

高教輿情参考

2017 年第 15 期（总第 86 期）

中国传媒大学高教传播与輿情监测研究中心 2017 年 8 月 18 日

主编：王保华 执行主编：申金霞 责任编辑：许艳艳、刘立荣

目 录

一、輿情	1
“短期支教”不能成为“鸡肋”	1
院长博士论文被指抄袭学生硕士论文 致谢都部分一样.....	2
大学生屡陷传销别总靠社会“补课”	3
“95 后”大学生“待机族”：“慢就业”的理性与无奈.....	5
二、参考	6
大学生新一线城市就业调查：本科生平均月薪 4217 元.....	6
全国在岗大学生村官超 10 万.....	7
三、輿情指数	8

一、輿情

“短期支教”不能成为“鸡肋”（新民晚报）

（2017年8月2日发布，14900个网页刊载相关新闻）

不少大学生会在假期参加支教活动，既能充实假期生活，又能丰富社会实践经历。但有时由于时间和条件的限制，有的大学生支教活动时间太短，起不到应有的作用。上周，中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对1994名大学生进行的一项调查显示，71.4%的人愿意支教；63.3%的受访大学生认为合适的支教时间是半年及以上；63.9%的受访大学生建议建立严格的志愿者选拔标准。

多年来，无数青年学子怀揣着梦想和期望，奔赴偏远地区，不仅为当地的孩子们栽下了对未来和外面世界的憧憬，还给他们的成长注入了时代的元素。可以说，无论是长期的“驻守”，还是短期的支教行为，其益处都是显而易见的。

然而，就像硬币存在正反面一样，支教，特别是“短期支教”目前也暴露出不容忽视的问题。一是可能扰乱当地正常的教学秩序，不能给予孩子们长期关注，影响学生心理；二是短期支教的参与者有的目的不纯，或仅仅是为了给自己简历“添分”，或存在“观光”心理，或体现了不同程度的专业化程度不高等问题；三是支教团队对志愿者缺乏考核机制，也让效果大打折扣。这些问题直接投射到现实中，就是许多人认为“短期支教”已经沦为鸡肋。

这就需要组织者用各种方式兴利除弊，让“短期支教”真正发挥效益的最大化。

组织者需要提高支教者的门槛，摒弃“捡进篮子都是菜”的思维，将那些目的不纯者“拒之门外”。同时，通过强化培训，让支教者对当地教育现状有足够了解，对孩子的心理、生理发展情况有一定了解，并储备一定的教育学、心理学知识，在实践中要关注和孩子的交往。支教团队不妨开展“订单式”教育教学服务，尽可能让支教者几个假期固定在一个地方，不断深化支教效果，还有必要和当地志愿者无缝对接，在自己离开的时候让他们“接力”。此外，即使支教者远离了支教学校，也要长期和孩子们有所交流。

“短期支教”不能成为可有可无的“鸡肋”，更不能变为让当地学校“避之不及”的笑话，这就需要各大学真正做好“功课”，让支教真正点亮孩子们的希望和梦想。

院长博士论文被指抄袭学生硕士论文 致谢都部分一样 (中国青年报)

(2017年8月10日发布，9720个网页刊载相关新闻)

拥有厦门大学附属中山医院院长、党委副书记、厦门大学医学院常务副院长等多个头衔，蔡建春近日再次被举报：其申请厦门大学博士学位的论文涉嫌抄袭。被“抄袭”的文章来自于他的两名硕士生。记者将蔡建春的博士论文和这两名硕士生的毕业论文进行比对，发现蔡建春的论文内容与后两者内容大面积重合。其中，正文近一半与一名学生的毕

业论文雷同，就连致谢也部分一致。

据两名学生的硕士毕业论文记载，他们的论文指导老师皆为蔡建春。蔡建春在致谢中提到，“特别感谢两位同学对本研究的帮助和支持。”值得关注的是，这位享受国务院政府特殊津贴的专家、福建省特殊支持人才“双百计划”人选科技创新领军人才、知名肿瘤专家，主持过多项国家、省级自然科学基金面上项目，也曾一度荣誉等身：获得吴阶平医学研究奖、福建省医药卫生科技进步一等奖、获福建省青年科技奖等。

事实上，早在今年3月，曾有人在微博上曝光蔡建春涉嫌抄袭，但直到7月14日，厦门大学才回应称“正在进行调查”。直至目前，仍未有调查结论。7月17日以来，记者给蔡建春发送多封电子邮件，均未得到回复。截至发稿前，记者多次拨打蔡建春的办公室电话，始终无人接听。

大学生屡陷传销别总靠社会“补课”（新京报）

（2017年8月10日发布，1980个网页刊载相关新闻）

近日，天津警方、静海区打传办联合多部门，分三组查处传销窝点。新京报记者跟随其中一组执法人员在王家楼村清理两处传销窝点，现场已空无一人。窝点内遗留的资料中，有个人简介、课堂笔记。新京报记者翻阅25份个人简介发现，其中有9份成员的学历显示为“大专”和“本科”。

现在北派传销将主要目标转移到了大学生身上，当地传销的受害群体由农村、打工青年，发展成大学毕业生为主。还有媒体起底传销组

织头目的身份，惊讶地发现，有的传销大佬本身是文盲，其传销下线中却不乏接受过高等教育的白领，甚至还有在读博士。还有名牌大学研究生、曾获中国大学生年度人物候选提名的创业明星，也加入了传销组织，很多大学生也慕名或仰慕其快速暴富的业绩，成为其下线。

记者在采访几个加入传销组织的大学生时就发现，他们根本就没把这事当成传销，而是当成了突破自我、快速致富的重要手段。如果不是警方强行将他们“解救”，这些人还在做着自己的发财梦，迟迟不愿意离开。

不过，千万别苛责一些大学生“智商余额不足”、“活该”被骗。在传销手段不断升级换代的当下，有时候也是防不胜防；或者说，比起那些农民、普通的打工者，他们有着更为强烈的摆脱现实命运、实现人生逆袭的渴望。而现代传销的“精绝”之处，正在于精准定位、靶向“用药”，能够细致探察人类内心的幽微之处，无限放大内心的欲望。

不言而喻，一些大学生想彻底摆脱传销，还是要给他们创造更加宽松、公平的就业、创业土壤，增加底层上升空间，但这需要一定时间。对学校而言，不让学生陷入传销组织无法自拔，最简单直接的做法，是对大学生进行必要的反传销教育。让反传销教育进大学、中学校园、进社区，让它成为必要的情商、财商教育。

这方面可以开展的形式很多，例如，可以将它跟其他情商、财商教育课程合并；组织学生参加关于传销的辩论会、研讨会；鼓励学生社团模拟传销现场、剖析传销的心理与洗脑术。在这些讨论中，逐渐培养起学生独立思考、辨别是非的能力。

总之，不能总靠“复杂的社会”或血的教训，完成对部分大学生的反传销教育。

“95后”大学生“待机族”：“慢就业”的理性与无奈 (新华社)

(2017年8月11日发布，18700个网页刊载相关新闻)

8月的招聘市场，如同全国大多数城市的天气一样火热。虽然离毕业季已经过去近两个月，许多求职者已经拿到了自己心仪岗位的录取通知，但在招聘会上，仍然有不少毕业生穿梭在公司的展位之间。

和忙于投简历、面试的毕业生不同，有这样一群“待机族”，毕业之后，他们给自己几个月到一年不等的时间，选择游学、做义工、实习，或者为自己的未来做规划，这样的做法被称为“慢就业”。记者采访发现，当“90后”甚至是“95后”高校毕业生成为求职季的主力军时，这样的“慢就业”概念正在逐渐被接受和实践，“慢就业”成为一种新的“冷思考”。然而，在部分被动“慢就业”的高校毕业生中，对自身职业定位有偏差、所学专业与职场需求不匹配、被网络虚假信息蒙蔽而做出错误求职选择等多重隐忧也不容忽视。

记者多方采访了解到，“慢就业”正在年轻人中成为一种趋势。造成这种趋势的原因，是社会发展、人均收入的不断提高，部分家庭的父母选择不给孩子施加就业压力，社会上“毕业马上就业”的观念也在逐渐改变，这给“慢就业”提供了土壤。校毕业生选择“慢就业”的原因多种多样。除了希望自己能有至少数个月时间充实自己、规划未来之外，

还有部分毕业生由于计划在未来参加公务员考试、出国读书而暂缓就业。值得注意的是，还有一部分毕业生的“慢就业”行为则是“不得已而为之”。

二、参考

大学生新一线城市就业调查：本科生平均月薪 4217 元 (中国新闻网)

(2017 年 8 月 4 日发布，33100 个网页刊载相关新闻)

“新一线”城市是相对于一线城市(北上广深)衍生出的新概念，这一概念由媒体于 2013 年首次提出，按照商业资源集聚度、城市枢纽性、城市人活跃度、生活多样性和未来可塑性 5 个维度选出。报告选取“新一线”城市成都、杭州、南京、武汉、天津、西安、重庆、青岛、沈阳、长沙、大连、厦门、无锡共 13 个城市展开研究。

根据麦可思的统计数据，2016 届中国高校毕业生毕业半年后在“新一线”城市就业的比例有所上升，在一线城市就业的比例有所下降。此外，在 2014 至 2016 届中国大学生毕业中，半年后在“新一线”城市的就业满意度也连续 3 年上升。不过，从就业满意度上观察，目前，“新一线”城市仍整体低于一线城市。

工资收入方面，2014 至 2016 届毕业生毕业半年后在“新一线”与一线城市工作的月收入均呈稳步增长趋势，但在“新一线”城市就业的大学生月收入始终低于一线城市。其中，2016 届本科毕业生毕业半年后

在“新一线”城市就业的平均月收入为 4217 元，比一线城市本科毕业生低 1220 元。2016 届高职高专毕业生毕业半年后在“新一线”城市就业的平均月收入为 3705 元，比一线城市高职高专毕业生低 731 元。除了“月收入低”这一因素外，以本科生为例，导致在“新一线”城市就业的高校毕业生“就业不满意”的原因还包括“加班太多”和“工作环境条件不好”等。虽然大学生在“新一线”城市工作的就业满意度和月收入均低于一线城市毕业生，但是，从调查数据来看，大学生在“新一线”城市自主创业的环境和机遇可能更好一些。

全国在岗大学生村官超 10 万（人民日报）

（2017 年 8 月 6 日发布，822000 个网页刊载相关新闻）

由中国村社发展促进会、中国农业大学、农民日报社等单位主办的第十届全国大学生村官论坛近日在山西长治召开。

论坛发布的《2016—2017 中国大学生村官发展报告》显示，截至 2016 年底，在岗大学生村官人数超过 10 万人，比 2015 年有所下降，本科生、硕士研究生和博士研究生的比例均有增加。在岗大学生村官中，有 5 万多人进入村“两委”班子，9000 多人进入乡镇领导班子，8000 多人选择创业。报告指出，大学生村官选聘质量稳步提升，队伍结构进一步优化，各项政策逐步完善，流通渠道更加多元。下一步要针对大学生村官群体存在的融入难、干事难、创业难等问题，进一步完善科学培养机制和支持保障力度。

三、舆情指数

热点话题一览（2017年8月1日~2017年8月15日）		
序号	文章标题	相同文本
1	我国高校学生应征入伍资助政策实现专本硕博四层次全覆盖	13
2	21所地方高校入选2017年度国家“111”计划	11
3	江苏每年抽检5%硕士学位论文	9
4	全国高校思想政治理论课相关新闻	7
5	86岁老教授两百万元资助260名学子	8
6	河北、广东、海南等省份新增博士、硕士学位授权点	8
7	教育部公布第二批深化创新创业教育改革示范高校名单	6
8	多所高校公布2018年MBA招生简章	6
9	厉害了！湖北这6所高校被教育部点名，和清华、北大肩并肩！	5
10	226个创意角逐“互联网+”大学生创新创业大赛	5
11	台湾大学生谈“登陆”实习：改观旧印象 期待新机遇	5
12	中国留学生李洋洁在德遇害始末	3

2017年8月上半月，国家层面有关高等教育的政策引起了媒体的高度关注，如高校学生应征入伍政策、2017年度国家“111计划”入选高校名单、教育部公布第二批深化创新创业教育改革示范高校名单等。此外，86岁老教授回乡定居，用自己的积蓄资助贫困生、帮助学校改善教学条件的暖新闻，获得舆论广泛好评。八月份下半月，随着高校学子陆续开学以及高校新生的入学，预计和大学生军训、入学相关的舆情信息会有所增加。

关于我们：

为了深入贯彻党的十八届三中全会关于全面深化改革，推进国家治理体系和治理能力现代化的精神，以及落实加强中国特色新型智库建设的新要求，结合我国互联网发展的实际，在中国传媒大学的全力支持下，中国传媒大学高教传播与舆情监测研究中心（以下简称中心）于2014年10月1日正式成立。中心使命是：“以舆情监测研判高教问题、以传播力量撬动高教变革”。中心愿景是：“成为最具公信力的高教智库”。

中心凭借中国传媒大学的学科和技术优势，以学校的“协同创新中心”为科研平台，研发了高教传播与舆情监测研究技术平台（以下简称技术平台）、重点高校信息监测系统等，为高校和教育行政部门提供全方位舆情监测服务。技术平台全天候24小时全自动实时监测舆情信息，监测范围包括传统媒体、网络媒体和自媒体。监测主题涉及质量评估、体制改革、学科专业、人才培养等14个方面。重点高校信息监测系统实时监测39所重点高校媒体关注度信息。中心定期编发《高教舆情参考》《高教质量传播与舆情参考》（半月刊）《高教舆情参考专辑》三份简报，开通了微博、微信传播平台，积极传播高教信息及中心的各项研究成果。

2015年5月29日，教育部高等教育教学评估中心和中国传媒大学签署协议，在中心的基础上共建“全国高等教育质量监测评估研究基地”，为我国的高等教育教学评估开展传播工作，打造高等教育质量传播高水平研究平台。自2016年5月起，中心为中央网信办（国家网信办）网评局提供舆情监测信息，助力高层研判舆情，把握社会动向，提升治理水平。

中国高等教育传播与舆情监测网地址：
<http://gaojiao.cuc.edu.cn>

微信公众号：高等教育传播与舆情监测实验室

微博：@高等教育传播与舆情监测实验室

邮箱：gjyqjc@126.com

电话：（010）65783920

